

国美将再失高管 “牟贵先时代”狼性回归



策划词 5月6日上午,国美在线宣布原CEO韩德鹏近日提出辞职,目前正进行工作交接,CEO一职暂由国美集团高级副总裁、国美在线董事长牟贵先担任。一向看上去文雅的国美在线董事长牟贵先,在入主国美在线后出手愈发变得“狠”起来。正如牟贵先说过,“可能我看上去比较温柔,但每次出手可不温柔。”事实上,从各种迹象不难发现,自牟贵先实际掌控国美电商以来,从幕后亲自上阵完成两大电商平台的彻底融合、再到走向台前发起促销大战,以及得到来自国美集团层面的支持,牟贵先主持下的国美电商,已经开始让外界看到了黄光裕时代狼性文化的回归。

国美在线总裁即将离职 与京东苏宁竞争雪上加霜

【人事】

韩德鹏将离职
牟贵先全面掌管

国美在电商道路上再遭波折!继年初国美在线“血洗”旗下库巴网,整合趋于平缓之际,记者获悉,国美在线总裁韩德鹏将于近期离职,目前已处于休假状态。这也意味着去年初库巴网CEO王治全离职后,国美电商又损失一重要高管。

韩德鹏在国美工作时间长达7.8年,3年前一手负责国美电商平台搭建,经历国美在线从最初6个人到如今2000多人整个过程,可谓是国美电商核心人物之一。不过,自去年12月国美在线与库巴网整合后,韩德鹏在行业基本没声音。

目前国美在线重大活动均由国美高级副总裁兼国美在线董事长牟贵先代为负责。牟贵先有鲜明的黄光裕家族印记,代表黄光裕家族利益。今年4月以来,牟贵先全面掌管国美在线,从幕后到台前,90%精力放在国美在线,每天在国美在线办公。

国美在线新闻发言人彭亮表示,韩德鹏是因个人身体欠佳而提出离职,目前正在进行工作交接。

一位电商行业人士指出,今年国美肯定将花更大精力投入到电商领域,但相对苏宁、京东等对手来说,灵魂人物黄光裕不在一线,使国美在电商竞争中明显处于劣势,此时国美在线高层离职,让国美在线陷入更尴尬境地。

如库巴和国美电器网上商城在人员、运营、技术、仓储物流等方面统一管理,在收入一定情况下,支出明显减少,亏损情况将大幅缓解,还保持双品牌运营,苏宁整合红孩子则不同,红孩子基本已悄无声息。上述人士指出,“一些电商份额获得是靠亏损获得,亏损越大规模越大,只要资金投资足够国美一样规模可以大增,但国美最重要的是集团层面战略要清晰。”

国美在线新闻发言人彭亮也指出,电商是一场长跑,国内电商还处于起步阶段,现在的排位并不代表电商最终格局。

彭亮称,电商销售额占社会消费品总额的比例还非常小,市场机会很大,如果不计成本的追求规模,国美在线也能够在数字上做得很好看,但这不是国美在线目前的追求。国美在线将把重点放在提升消费者体验上来,这本身需要一个较长期过程,但会走得比较踏实。

【前景】 内外兼修 牟贵先能否带领国美电商突围

牟贵先表示,国美在线今年目标要将亏损最小化,并要争取今年盈利。

国美在线2013年采取内外兼修策略。一方面通过内部整合和双平台确立修炼“内功”,将集团每年千亿元供应链优势释放出来;另一方面将更注重“外功”的修炼,包括品牌的塑造、对消费者的改善和优化等,强调规模的基础上,把盈利和可持续性放在首位。

从产品策略上,国美在线明确以家电、3C等品类为夯实基础,在新领域做尝试,快速卡位,在某些特定领域取得领先地位,如医疗产业、文化艺术、家居家纺和母婴教育等,并计划要上5个品类,其中一个品类进入最后准备阶段,计划一两个月后将推出。

这一系列策略中,供应链被特别强调。牟贵先指出,供应链是零售业核心竞争能力,如果没有供应链优势,在市场上没有话



语权,路走得不会很长。国美在线把打造供应链当最核心业务来做。“现在离盈利目标得越来越近,我相信,我肯定会兑现我当时承诺。”

不过,外界看来盈利并不是国美在线最需解决的问题,规模仍是第一要务。帕勒咨询资深董事罗清启表示,亏损不要紧,关键是是否有能力负债。不负债,转型不了,企业更不行。“要去与互联网比较,适应不了互联网,亏大亏小都没有意义”。另一位人士也表示,短暂的亏损还不至于让国美筋疲力尽,放弃争夺电商地位则可能让国美失去一切。

无疑,苏宁易购2012年一路高歌猛进,已挤进B2C前三。苏宁易购光鲜销售额数据背后,很大程度上源自苏宁不计成本的投入。苏宁易购这种势头2013年还在延续,外界很难在国美身上看到这种决心,国美电商前景也更让人忧虑。对此,国美在线新闻发言人彭亮指出,2013年电商竞争主要集中在“供应链”和“用户体验”两方面。其中,“供应链”对应的是“价格”,供应链能力决定了电商能否为消费者长期提供具有竞争力的低价优质商品,供应链是电商竞争真正所在。

彭亮强调,盈利与规模不相冲突,如果供应链方面优势最大化,可以实现这一目标。国美在线当前要做的是在盈利基础上追求更大规模,要打造健康可持续发展的模式,否则如果一味地追求规模不考虑健康,未来损害的是整个行业以及消费者的利益。

供应链无疑是牟贵先的优势,牟贵先几乎把线下业务做遍,缺乏互联网经验却是牟贵先的“硬伤”。牟贵先如何将优势如何转化成国美电商优势,劣势又如何不呈现出来?这是牟贵先需要回答的问题。无疑,当前的国美在线正处在关键时期。牟贵先曾说:我对人温柔,但办事不温柔。那么,在电商竞争的红海里,“不温柔”的牟贵先能带领国美电商突围吗?

(雷建平 王可心)



【老板风范】

牟贵先“一战到底” 国美在线狼性回归



从完成两大电商平台整合,再到高级副总裁牟贵先挂帅亲自操刀线上业务,电商时代的国美开始重回狼性。

国美在线新闻发言人彭亮对外宣布,4月25日至5月8日,国美在线再度发起“最强店庆月”新一轮大型促销,由百团大战、抢滩战、争分夺秒以及熬夜惠四大震撼活动组成“一战到底”,全面掀起五一黄金周最大规模低价攻势。

如此疯狂的价格攻势,促销跨度电商行业更是罕见,国美在线究竟意欲何为?

有业内人士认为,自周年庆活动开启以后,尤其是418店庆日创下单日2.5亿最高销售纪录,国美在线到目前为止所取得的业绩可圈可点,从这个层面来讲,此次“一战到底”或再度得到了国美集团的授意与支持;此外,尽管以一封电商悼词祭奠因价格战而死去的电商引发行业共鸣,但国美在线现在却不断展现出“战斗”的姿态,明显带有黄光裕主政时期的狼性风格。

一战到底

笔者从国美在线获得的一份资料显示,4月25日起,国美在线将先后以团购、抢购、全品直降等多重促销手段展开大规模低价攻势。在商品价格清单上看到,大部分商品超低价销售,力度堪比418店庆日。

彭亮表示,“从周年庆开启以后,国美在线就已明确绝不拿边边角角的几款产品做促销,要做就做全品类,所有的商品都必须是当前市场主流热销商品,这是我们坚持做促销的底线;再者,既然是当做一场大战来打,就应该‘亮剑’真枪实弹地干,别让促销战最终变成一场宣传闹剧。”

彭亮强调,国美在线持续的促销攻势,不仅是要将主要竞争对手拖入到竞争壁垒中,更是为了与自己一搏,一战到底既是2013年的策略,也代表了国美在线的鲜明态度。

据了解,到目前为止,尽管京东、阿里始终缺席电商促销大战,但业界普遍认为,从各大电商对外释放的信息以及外界因素影响来看,未来一到两个月内电商价格战将更

加猛烈。

分析人士指出,一方面,考虑到家电节能补贴即将于5月底结束,商家齐搭政策末班车将刺激消费需求的井喷;另一方面,面对价格战持续沉默的淘宝和京东,纷纷将迎来周年庆典,新一轮促销大战很可能集中爆发。

狼性回归

面对各种唱衰国美的观点,牟贵先却颇为淡定。他指出,国美在线无意于打价格战,国美今年的目标是要健康,也就是说最小化。只有一个健康的企业才能做出健康的动作,才能活得时间更长。国美的低价,是在其健康的情况下做的,也就是说这些商品的低价格是供应链能力的一种展现”。

牟贵先的说法在国美在线近期的动作上得到印证。目前,国美在线开始梳理供应链,选择能够做强的供应链做加法,而对自身做不强的行业则做减法。在此基础上,选择别人做的不是很强的,尚有机会的领域如文化艺术品、医疗健康领域进行拓展。借助国美集团在家电方面多年的供应链优势,继续完善和做强供应链。在夯实家电供应链的基础上,在家纺、家居、洗护、母婴、健康等领域开拓新的供应链。

除此以外,国美在线还将着手在全国50多个城市在建和将建大型物流基地,进一步提升其在物流上的优势。顺应大数据时代的要求,国美在线还将进一步开展数据化促销,对八千万会员及其行为做深入挖掘,为消费者提供更精准的服务,加快建设手机客户端……

牟贵先认为,“家电领域多年打造的供应链,单品采购的供应链模式、强大的物流网络等造就了国美在线的供应链优势。经过前一个时期从商品、物流、售后、会员等方面的大整合,其供应链优势进一步放大。此外,线上线下八千万左右的用户资源和线下门店,都是不容小觑的独特优势。”

从牟贵先的解析中,除了策划细致的战略图谋,还隐隐透露出“老国美”身上的那种与生俱来的霸气。“多则一年,少则半年的时间,国美一定会实现盈利。”牟贵先说。

“透视国美在线的所作所为,可以清晰地看到国美在线所寻求的发展壮大的轨迹。牟贵先宣称的‘一战到底’的作为,也与国美一贯尊奉的‘狼性精神’一脉相承。对于国美在线,既要看到表面的现象,更要思考其背后的深层基因。不管是困兽之斗,还是狼性回归,国美在线都是不能轻视的对手。”分析人士指出。

(综合)

【失利】 电商平台大战继续 国美处境堪忧

随着电商行业格局基本形成,各家在不同品类上排位基本稳定,2013年将是各家争取总体排位关键之年。京东由烧钱圈地转向寻求盈利,一号店、腾讯旗下电商易迅希望冲一冲,苏宁、国美加快从线下向线上转移。不过,国美电商在电商阵营地位尴尬,处第二、第三梯队。